
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 19. November 2013 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Prof. Dr. Fritz Tack und Dr. Hikmat Al-Sabty,  
Fraktion DIE LINKE 
 
 
Niederdeutsche Sprache 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden für das Unterrichten der 

Niederdeutschen Sprache ausgebildet? 

 

 

 

Im Rahmen eines Zertifikatskurses „Niederdeutsch“ wurden insgesamt 88 Lehrkräfte des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern für das Unterrichten in der niederdeutschen Sprache vom 

Institut für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-Vorpommern ausgebildet und erwarben die 

Unterrichtserlaubnis. 

 

 

 
2. In welchen Schulbereichen werden die Lehrerinnen und Lehrer einge-

setzt (bitte nach Schulart und Region auflisten)? 

 

 

 

Die Lehrkräfte mit einer Lehrbefähigung haben „Niederdeutsch“ als Beifach an einer 

Universität studiert, die Lehrkräfte mit einer Unterrichtserlaubnis wurden vom Institut für 

Qualitätsentwicklung Mecklenburg-Vorpommern (IQ M-V) ausgebildet.  
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Von den oben genannten 88 Lehrkräften sind einige inzwischen im Ruhestand oder verzogen, 

sodass in nachfolgender Tabelle nur noch 55 Lehrkräfte mit Unterrichtserlaubnis aufgeführt 

werden. 
 

Region Schulart Qualifikation Gesamt 

Lehrbe- 

fähigung 

Unterrichts- 

erlaubnis 

 

Landkreis Rostock 

 

Grundschule 

 

 - 

 

  1 

 

  1 

 Förderschule  -   1   1 

 Regionale Schule  -   5   5 

 Gymnasium  -   2   2 

Landkreis Ludwigslust-Parchim Grundschule  -   1   1 

 Förderschule  -   1   1 

 Regionale Schule  -   3   3 

 Gymnasium  -   3   3 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Regionale Schule   1   1   2 

 Gymnasium  -   3   3 

Landkreis Nordwestmecklenburg Grundschule  -   1   1 

 Regionale Schule  -   5   5 

 Gymnasium  -   4   4 

Hansestadt Rostock Förderschule  -   1   1 

 
Integrierte 

Gesamtschule 
 -   1   1 

 Regionale Schule  -   1   1 

 Gymnasium  -   2   2 

Landeshauptstadt Schwerin  Grundschule  -   2   2 

 Regionale Schule  -   1   1 

 Berufliche Schule  -   1   1 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Grundschule   2   3   5 

 
Integrierte 

Gesamtschule 
  1    1 

 Regionale Schule   2   5   7 

 Gymnasium  -   1   1 

Landkreis Vorpommern-Rügen Grundschule   2   2   4 

 Förderschule   1    1 

 Regionale Schule   3   4   7 

 Gymnasium   2    2 

 Berufliche Schule   1    1 

Gesamt 15 55 70 
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3. Wie viele der ausgebildeten Lehrkräfte sind in den Kitas und in wel-

chen Kitas eingesetzt (bitte nach Träger und Region auflisten)? 

 

 

 

In den Kindertagesstätten des Landes werden keine Lehrkräfte, sondern Erzieherinnen und 

Erzieher eingesetzt. Im Hinblick auf deren Ausbildung und Einsatz in Bezug auf die 

Vermittlung der niederdeutschen Sprache gibt es keine statistische Erfassung. Bekannt ist 

allerdings, dass 19 Kindertagesstätten am Modellprojekt „Niederdeutsch in der frühkindlichen 

Bildung“ teilgenommen haben. 

 

 

 
4. Welche Aufgaben im Einzelnen hat die Landesbeauftragte für Nieder-

deutsche Sprache? 

 

 

 

Die Landesbeauftragte für Niederdeutsch, Frau Jane Sonnenberg, hat folgende Aufgaben: 

 

- Organisation und Durchführung von Fortbildungen für das Fach „Niederdeutsch“, 

- Initiierung von Erfahrungsaustausch und fachlicher Beratung von Lehrkräften des Faches, 

- Mitarbeit in verschiedenen landes- und länderübergreifenden Gremien bezüglich der 

Fortbildung im Bereich Niederdeutsch, 

- Gestaltung und Koordinierung der Zusammenarbeit mit Verbänden und Institutionen zur 

Förderung des Niederdeutschen in der Schule, 

- Betreuung und Koordinierung des Modellprojektes „Niederdeutsch in der frühkindlichen 

Bildung“, 

- Erstellung und Verbreitung von Unterrichtsmaterialien sowie 

- Unterstützung von Schulausscheiden in Niederdeutsch und Organisation und Durch-

führung des Plattdeutschwettbewerbes des Landes. 
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5. Wie hoch ist die Beteiligung am Landeswettbewerb für Plattdeutsch 

(bitte nach Kita, Schulart und Region auflisten)? 

 

 

Anmeldungen zum 11. Plattdeutschwettbewerb in Mecklenburg-Vorpommern 

(Stand: 06.11.2013) 

Anzahl  

Institutionen/ 

Einrichtungen 

Institution/Schulart Schulamtsbereich Anzahl  

Teilnehmerinnen 

und 

Teilnehmer 

 

6 

 

Grundschule 

 

Schwerin 

 

36 

1 Regionale Schule Schwerin 4 

1 Verein Schwerin 3 

1 
Mischgruppe aus Kita und 

Grundschule und 
Schwerin 20 

3 Grundschule Rostock 27 

1 Kooperative Gesamtschule Rostock 5 

2 Kindertagesstätte Rostock 34 

2 Grundschule Greifswald 14 

1 Gymnasium Greifswald 4 

1 Integrierte Gesamtschule Greifswald 6 

1 Regionale Schule Greifswald 2 

1 Kindertagesstätte Greifswald 15 

6 Grundschule Neubrandenburg 53 

1 Förderschule Neubrandenburg 6 

1 Kooperative Gesamtschule Neubrandenburg 3 

1 Kindertagesstätte Neubrandenburg 25 

1 
Mischgruppe aus Grundschule 

und Kooperative Gesamtschule 
Neubrandenburg 3 

Gesamt 260 

 

 

 
6. Plant das Ministerium weitere Ausbildungslehrgänge für die Nieder-

deutsche Sprache? 

 

 

 

Es sind keine weiteren Ausbildungslehrgänge im Hinblick auf den Erwerb der Unterrichts-

erlaubnis für die niederdeutsche Sprache über das Institut für Qualitätsentwicklung  

Mecklenburg-Vorpommern geplant, da den Nachwuchslehrkräften an den Universitäten 

Rostock und Greifswald das Fach „Niederdeutsch“ als Beifach der Lehramtsausbildung 

angeboten wird und somit eine Lehrbefähigung in diesem Fach erworben werden kann. 


